

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.—Viernes 24 de Octubre de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, nº 15

Núm. 6346

CONVOCATORIA

Hoy viernes 24 á las nueve de la noche en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla, se celebrará un mitin electoral dándose cuenta de la gestión de los concejales en el bienio que ahora acaba y del programa que debe realizarse en el próximo, haciendo uso de la palabra distinguidos correligionarios.

El acto será público.

Castellón 24 de octubre de 1913.

Fernando Gasset.

Vicente Gea.

Discurso de Melquiades Alvarez

Firmes en nuestro propósito de dar á conocer la situación de cada uno de los grupos del republicanismo español y las opiniones de sus caudillos, reproducimos á continuación un extracto del discurso que ayer pronunció en Madrid don Melquiades Alvarez:

«Hecho el silencio, comienza á hablar el jefe del reformismo.

Son las tres y cuarto de la tarde. Comienza exteriorizando su gratitud á todos los correligionarios.

Este banquete es ejemplo de honradez, de desinterés y abnegación.

Desde el mes de enero se opera en España una metamorfosis.

La solución de la crisis, la conducta de Maura, agravando á las izquierdas y á la corona, el llamamiento hecho por el rey á los hombres ilustres republicanos y la energía con que la corona supo resistir las imposiciones reaccionarias, provocaron una profunda emoción en el país.

Yo aplaudí en la Casa del Pueblo la conducta del monarca y nadie protestó.

Entre nosotros existen dos matices: uno representado por Azcárate que jamás gobernará con la monarquía, pero que nos impulsa á realizar nuestra obra; otro, del cual soy yo el verbo, que no vacila en declarar que las normas de gobierno son accidentales y transitorias y que por encima de ellas está el progreso del país.

Si la monarquía no es un obstáculo para esto, gobernaremos con ella. (Aplausos.)

Vamos á servir á la regeneración del país con la monarquía ó contra la monarquía si pretende sobreponer al de la nación su particular interés.

Se ha abierto el pecho á la esperanza; se ha creído en la inteligencia del monarca; se ha comprendido que las monarquías que no se transforman perecen; y si se transforma la monarquía, es democrática y yo diré á mis amigos:—Descended del Aventino.

No es lícito hablar de la revolución, que han desacreditado las concupisencias de los hombres.

Está, pues, definida nuestra actitud. Se ha dicho que aspirábamos á la revolución desde la Gaceta, sin sanearse.

Esto es verdad y solo con este título podemos ocupar el poder.

De lo contrario, mereceríamos el desprecio público.

Es inexacto que aspiremos á volatilizarse las esencias de la monarquía.

Somos una fuerza nueva que no quiere, ni puede, ni debe confundirse con ninguno de los partidos que hasta ahora actuaron en el gobierno. (Ovación inmensa.)

No podemos negar que tenemos con el partido liberal las afinidades que engendran las simpatías; pero no nos confundimos con él ni menos aceptamos sus responsabilidades, porque perderíamos nuestra fuerza.

La transfusión de sangre nueva en un organismo nuevo no lo alienta.

Lo más que podemos hacer es convertirnos en sus auxiliares.

Si el partido liberal se decide á hacer algo de provecho y de interés público entonces podrían cristalizar determinadas actitudes.

Por eso decimos que deben continuar en el poder y consumir la vida de estas Cortes.

El patriotismo les impone esta misión y de lo contrario temo que ocurran cosas graves.

El partido liberal debe continuar en el poder con quien pueda. Mientras sea Romanones, á él debe seguir. (Risas.)

Romanones tiene en contra suya la clausura inmotivada de las Cortes, la exclusión del partido y con nosotros la serie de promesas incumplidas, y esto se paga.

Romanones es maestro en habilidades; pero á pesar de todo debe continuar.

Si surgiera la crisis, quienes nos ofrecen una política semejante á la nuestra, tendrán nuestra colaboración desde nuestro campo.

Lo que no puede venir es la política reaccionaria de Maura. (Clamorosa ovación.)

Conste que guardo para la persona de Maura todos los enaltecimientos que merece.

Maura no puede venir, porque despierta inquietudes y es una amenaza para el país.

La represión tardía y cruel de 1909 y algo peor como su intento de dictadura anticonstitucional son cosas contra las cuales tienen el deber de rebelarse todos los hombres libres. (Ovación.)

Su carta del mes de enero es una petición de dictadura, sancionada luego por Maura en el Congreso y por el

mutismo vergonzoso de los conservadores.

Estos están incapacitados para gobernar porque se lo veda la Constitución y la dignidad del monarca, que si se prestara á ello, se sentiría escarmentado. (Aplausos.)

Si una seria rectificación sería un serio peligro llamar á los conservadores al Gobierno.

Eso engendraría una amenaza en el extranjero y el desaliento definitivo de las clases neutras españolas.

Sintetiza su programa respecto á Africa en los problemas económico é internacional.

Respecto de Africa combatimos la expansión, considerándola innecesaria, inoportuna y opuesta á la reconstrucción interior.

Nuestro porvenir está en América, adonde nos llamamos la raza, la lengua y la Historia.

Vemos con duelo la inteligencia con Francia, pero no podemos desligarnos de la realidad.

Y es esta un tratado con Francia, el cual lleva la firma de España.

Anunciar la inmediata retirada de nuestras tropas y quebrantar otros compromisos sería renunciar á la vida española; porque los pueblos que no cumplen sus compromisos son expropiados por los demás.

Hemos de cumplir los tratados, aunque sea en forma distinta á como se hace ahora.

Nada de guerras que parezcan de conquista, más que de protectorado: diplomacia y política. Enseñanza, protección, desenvolvimiento de la riqueza y confianza en las kabilas. Gobernar más que combatir.

En materia de Hacienda, los partidos gobernantes se equivocan.

El país prospera y la Hacienda decae.

La política regeneradora de Villaverde luchó con un imposible: la reconstrucción de la Hacienda.

Ofrece organizarla con impuestos que no abrumen al país.

El 87 por 100 de las cuotas por contribución territorial no pueden comprobarse.

Igual ocurre en el impuesto de utilidades.

Descargaremos muchos tributos y podremos solamente lo inútil de la burocracia.

Sabemos que pagan mucho más los pobres que los ricos.

Respecto del problema internacional

acepto la inteligencia con Francia é Inglaterra. Con Alemania, jamás.

Nada quiero significar que despierte recelos en la Iglesia.

Me limito á afirmar la soberanía del Estado, al cual no le es lícito compartir su poder con ninguna otra institución.

Por eso afirmamos la necesidad de secularizar el Estado en el nacimiento, el matrimonio, la muerte y la escuela.

El Estado sólo puede ver ciudadanos cuyas ideas religiosas nada le interesan.

La libertad de conciencia tiene una fórmula en la libertad de cultos, sin la cual no aceptaríamos el poder.

Para esto es indispensable, desde luego, reformar la Constitución (Grandes aplausos.)

Declárase heterodoxo; pero como gobernante declara que no puede perseguir á la Iglesia en España, en donde viene asociada á toda nuestra historia.

Queremos que convivan en la paz social todos los cultos, para que surja la sagrada virtud de la tolerancia.

Para ello toda secularización del Estado es poca.

Todo el problema de España es un problema de cultura y de ética.

Es necesario ser implacable, hasta cruel, para lograr moralidad y cultura.

Sin virtud y sin cultura la democracia es una bacanal que lo corrompe todo. (Aplausos.)

En el partido reformista sólo hay una dictadura legítima: la del ministerio de Instrucción pública.

Hacen falta 52 000 maestros, 20.000 escuelas y 60 millones para cursos agrícolas, escuelas rurales y otras iniciativas.

El partido reformista es autonomista, compatible con la unidad nacional.

Por eso amparamos y defenderemos el proyecto de Mancomunidades.

En materia económico social seguiremos una tendencia marcadamente socialista, haciendo del Estado un instrumento eficaz y necesario para una obra de mejoramiento y de progreso.

Queremos vivir en paz y en contacto con todas las izquierdas, desde los liberales hasta los socialistas.

De grado ó por fuerza tendrán que auxiliarnos cuando vean que cumplimos nuestras promesas.

Poco importa que ahora nos censuren nuestros únicos enemigos, que son los reaccionarios. (Aplausos.)

Facilitaremos el parcelamiento de la tierra mediante un Banco Agrícola, mejoraremos la condición del arrendatario y fomentaremos la cooperación y el mutualismo.

Llevaremos á las Cortes un proyecto en favor de los obreros pobres y ancianos.

Mantiene la necesidad de reformar la Constitución y el Senado, garantías que ha de ofrecer la corona.

Por todo lo dicho—agrega—mantengo la necesidad de la reforma constitucional.

Somos una fuerza nueva que puede realizar el ideal de la España redimida por la libertad y el progreso.

Excita á la juventud intelectual á que le ayude en la propaganda y termina repitiendo que jamás recibirá el poder como una merced del rey.

Aquí el gran elector es el rey, porque las Cortes no representan al país.

Si acepta nuestras reformas la daremos savia que lo vigorice.

De lo contrario, resurgirá el espectro revolucionario.

(Ovación larga y calurosa acoge las últimas palabras del orador.)

Efemérides castellonenses

24 DE OCTUBRE DE 1628

Dice un cronista:

«A causa de la gran escasez y carestía de comestibles que afligía á este reino, acordaron los jurados de la villa de Castellón comprar por su justo valor todo el trigo que hubiese en el término, y el obispo de Tortosa fulmina una excomunión contra esta villa, por haberse incautado, pagándolo antes, del que pertenecía al diezmo de dicho obispo.

«La villa elevó una instancia en queja á la Real Audiencia, en la que expresa los motivos que había tenido para tomar tal determinación, «ventose apretada de la necesidad que tan generales en el reino de Valencia, molt major en dita villa per ser tan populosa y tan copiosa de gent y avent acudida ella mes de trescentes casades dels llocs del Maestrat que perfen de fam...» Acrimina después con duras palabras la conducta del obispo «tenint com á pastor y prelat mes pressisa obligació de socorrer les necessitats de sos feligresos... etc.»

En estricta doctrina ortodoxa los miembros de aquel Concejo ó municipalidad de principios del católico siglo XVII estarán purgando en la otra vida sus lindezas contra un prelado que á todo trance defendía su diezmo instituido por Dios, según noticias de los Santos Padres calafateados por los concilios.

24 DE OCTUBRE DE 1716

La villa de Castellón se niega á recibir al obispo de la diócesis don Juan Migueles, y á admitir su visita por negarse á hacer su entrada vestido de pontífice; siguiendo antiguas prácticas.

24 DE OCTUBRE DE 1807

Toma posesión del cargo de jefe político y militar de la villa de Castellón don Pedro Lobo, coronel del ejército, que por sospechas de afrancesamiento divulgadas por los frailes, en 19 de junio del siguiente año fué asesinado y arrastrado por la muchedumbre engañada por aquellos regulares de la religión.

LOS REPUBLICANOS

La minoría radical ha publicado la siguiente nota cíclica:

Reunida la minoría parlamentaria del partido Republicano Radical, como tal minoría y como Junta Nacional de su partido é identificada en un solo pensamiento en el grandioso comicio celebrado en el Tivoli, acuerda:

1.º Que el acto del jefe, dimitiendo la jefatura sin otra mira que la de no ser obstáculo á la indispensable unión republicana, le merece tan alta consideración que lo aprueba y lo secunda. Si el interés republicano no lo exigiera la minoría dimitiría sus puestos representativos colectivamente.

2.º Que no define ni anticipa ni señala ninguna fórmula de unión, entendiéndose que ésta debe ser dada en una gran asamblea republicana nacional, genuina y amada representación de todos los republicanos españoles.

3.º Que avisados los republicanos españoles, deben entender que hoy por hoy la política de reforma constitucional no debe ser otra que la de resurgir como custodios de la voluntad del pueblo para evitar el artificio de que la soberanía nacional resulte una engañosa apariencia, como si la nación con los

ojos vendidos estuviera á merced de un voluntario lazarillo.

4.º Que el programa de política nacional contenido en el discurso del Tivoli, lo concreta en una bandera, que por la salvación de la patria debe trencerse con estos tres fundamentales principios: Retirada de Marruecos; política de neutralidad; política firmemente sostenida de fortalecimiento interior.

5.º Que el partido republicano radical continuará en su actual organización provisional, no solo para responder á todos los compromisos que ha contraído con la opinión, sino también para cumplir el más inmediato en relación con la crisis, á cuyo efecto los comités locales adoptarán las medidas que puedan producir más eficacia en la protesta contra una rectificación de política que ponga en el gobierno á los que hicieron la cruel y sanguinaria de 1909.

A esta reunión, que se celebró en el domicilio de don Hermenegildo Giner de los Ríos, asistieron, á más de éste y constituidos todos en Junta Nacional, los diputados á Cortes señores Lerroux, Salillas, Santa Cruz, Albornoz é Iglesias.

Los acuerdos se tomaron por unanimidad.

¿QUE OCURRIRA?

Cualquiera se mete á profeta esta semana, anterior á la que bien pudiera ser trágica para España: la que viene.

No he visto jamás tan enmarañada y dislocada la política, aun siendo España una especialidad para esto.

Los liberales divididos...

Los republicanos más...

Los conservadores en puerta...

La Conjunción comprometida á evitar á toda costa su vuelta...

El partido radical lo mismo...

Cataluña agitada por lo de las Mancomunidades.

Huelga formidable y justificada en Riotinto...

Amago de otras en varios puntos...

Y los moros matando españoles...

Y los carlistas cada día más procazes y provocadores...

Y anuncios de que vamos á perpetrar un gran empréstito.

Y á construir más buques de combate...

Y á invadir Portugal...

Pocas veces he sentido tantos deseos de que transcurran diez ó doce días.

Es delicioso vivir en una nación donde un simple cambio de gobierno puede inspirar temores y zozobras intensas.

Y eso habiendo tan poca diferencia entre los que mandan hoy y los que pueden mandar mañana, que casi pudiéramos exclamar: «Tan bonito es Juan como Pedro».

Diputación provincial

Más de la sesión de ayer

Después de retirarse el señor gobernador ocupó la presidencia el señor Porcar.

Leyda el acta de la sesión anterior fué aprobada por unanimidad.

Luego se dió lectura á varias instancias de importancia firmadas por acreedores por resultados de ejercicios anteriores cerrados y una de nuestro apreciable correligionario don José J. Valero, proponiendo se estudie un ferro carril que partiendo del Grao de Castellón vaya á empalmar con el Central de Aragón, cuyas instancias pasaron á las respectivas comisiones para su estudio y dictamen.

Después se da lectura á la memoria semestral presentada por la comisión provincial, siendo aprobada.

Acto seguido se levanta don Manuel Bueso y dice que no ha presentado una proposición por no haber obtenido ninguna firma de sus compañeros, pero que si la presidencia lo autorizaba la presentaría de palabra.

Con la venia del presidente el señor

Bueso lee su proposición, diciendo, que inspirándose en una gran corriente de opinión nacional y en la defensa de los intereses de nuestra desgraciada patria, propone á la Corporación se dirigiera un ruego al gobierno para que pusiera término á la guerra que España sostiene en la zona de influencia que le ha sido asignada en Africa, aunque para ello fuera necesario denunciar ó romper los tratados internacionales que á ello se opusieran, porque según un antiguo refrán español, á grandes males, grandes remedios.

Después de breve discusión entre los señores Ferrer y Bueso, el señor Gironés ofrece su firma al señor Bueso para que pueda presentar dicha proposición con arreglo á ley y en vista que el señor Martín ruega al señor Bueso que la retire y la presente para otra sesión, el diputado señor Bueso la retira para presentarla de nuevo en otra sesión.

Después de acordar celebrar cinco sesiones, debiendo tener lugar la primera el 17 de noviembre, se levantó la sesión.

TEATRO PRINCIPAL

La compañía que actúa en el Principal bajo la dirección de los señores Colom y Comas merece bien de los castellanenses. La campaña artística que realiza es digna de tan gran encomio que todo aplauso nos parece poco. Por eso nos atrevemos á recomendar á los amigos del arte que no dejen de concurrir á las funciones del sábado y domingo para mostrar con hechos que se sabe apreciar el mérito y premiar su labor.

En la obra de anoche «Madame Pepita», de Martínez Sierra, realizó un trabajo tan excelente que no hay palabras apropiadas para ensalzarlo como se merece.

La señora Santoncha, cuya inteligencia artística es reconocida por todos, hizo el difícil papel de «Madame Pepita» de manera tan acabada que es imposible concebir haya quien pueda superarla. En todas las situaciones de la obra conservóse á la misma altura, sin decaer un momento y haciendo gala de sus excepcionales cualidades.

La señorita Pacheco, la joven actriz que por su carácter y discreción ha sabido captarse las simpatías de nuestro público, estuvo envidiable compartiendo con la señora Santoncha el peso de la obra y recibiendo, como ésta, continuados aplausos.

El señor Comas, como siempre, hecho un actorazo, cosa que no nos extraña, pues hombre es que estudia las obras á conciencia, y quien de tal manera procede bien puede sacar cuanto provecho desea de los papeles que se encomienda.

Las señoras Jordán, Pacheco (T.), Abadía (S.) y Roca, como los señores Carmona, Gámez, Abar y Ralla discretísimos, realizando un trabajo meritorio.

En cuanto al libro, nos limitamos á decir que es una preciosidad bajo todos conceptos. Martínez Sierra puede vanagloriarse de ser autor de «Madame Pepita». Si no tuviera otras que le han dado renombre, le hubiera bastado ésta para conquistarlo.

Fué presentada con todo lujo de detalles.

Al finalizar cada uno de los actos tuvieron que presentarse en escena los actores para recibir los aplausos del público.

El sexteto Eslava interpretó las hermosas composiciones del maestro Ferrer, «El carro del sol» y el «Himno á la Exposición», también entre grandes aplausos.

Esta noche no habrá función por encontrarse la compañía trabajando en el Teatro Circo Oberón, de Burriana, en cumplimiento de compromiso contraído hace algunos días.

Mañana tendrá lugar el beneficio de la notabilísima primera actriz Rafaela

Abadía, con la renombrada obra en cuatro actos, de Suderínán, «Magda», una de las producciones que mejor interpreta tan cultísima artista.

El domingo por la tarde «El genio alegre» y por la noche la última comedia de los Quintero, «Nena Terue».

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR
Cena de ayer.—Patatas en salsa servida en raciones.

A inscriptos, 72; á no inscriptos, 25; á transeuntes, 2; á 8 niños con media ración, 4.

Total, 103.

Comida de hoy.—Arroz con carne, servido en raciones.

A inscriptos, 91; á no inscriptos, 34; á transeuntes, 4; á 8 niños con media ración, 4.

Total, 133.

Donativo: Doña Manuela R., viuda de Torres, 5 arrobas de patatas.

Castellón 24 de octubre de 1913.

CRONICA

Como es lógico ha sido comentado hoy el discurso pronunciado ayer por Melquiades Alvarez en el banquete celebrado en su honor y ofrecido por los reformistas.

Huelga el decir que entre los republicanos castellanenses no ha causado la impresión que, en otra ocasión, hubieran producido las declaraciones de don Melquiades. Desde su célebre discurso en el Congreso, en el que anunciaba el próximo paso á la monarquía, aquí se le consideraba de hecho ingresado en ella. De manera que como la cosa estaba prevista, nuestros amigos en sus apreciaciones se han limitado á decirse: «Quedamos enterados».

Natural es que algún disgusto se sienta. Decir lo contrario sería faltar á la verdad y nosotros la estimamos demasiado para escarnecerla.

La traición del Melquiades Alvarez, precisamente en momentos como los actuales en que el régimen se halla carcomido y en peligro de ir al traste, es demasiado significativa. De todos modos su proceder aún tiene disculpa, si recordamos que en distintas ocasiones ha alabado al rey y á la monarquía. Pero algunos otros que con él han pasado el Rubicón no solo merecen el desprecio sino el escarnio de todo hombre de ideas. Y decimos esto porque no dan el paso convencidos de la accidentalidad de las formas de gobierno, sino porque se ven con ello cerca del turrón, de un turrón que á nosotros se nos atragantaría por la forma de alcanzarlo.

¿Y para qué más? Vayan en hora mala á la monarquía. El pueblo sabrá en su día darles el premio que merece su alta traición.

Según noticias que tenemos por fidedignas, ha sido nombrado juez municipal de esta ciudad don Alfonso Blanco.

Los pretendientes á dicho cargo son el nombrado señor Blanco, don Vicente Ferrada y don Antonio Cardona.

Bajo la presidencia de don Isidro Tejer y con asistencia de los señores Ingeniero agrónomo é inspector de Pecuaria; don Enrique Gimeno, don Vicente Ferrer, don Juan Peris y don Arcadio Porcar, se reunió anteayer de su guisa convocatoria el Consejo provincial de Fomento.

Leyda y aprobada el acta de la sesión anterior se dió lectura á varios expedientes relativos á la existencia de la plaga denominada *fitoxera* en los términos municipales de Castellón, Segorbe, Alcora y Soneja, tomándose el acuerdo de declarar oficialmente la existencia de dicha plaga en las mencionados términos municipales.

También se acordó, que se instale

un teléfono urbano en las oficinas del Consejo de Fomento y que se imprima, por cuenta de esta entidad, el reglamento de policía sanitaria de los animales domésticos, para repartirlo con objeto de divulgarlos por los pueblos de esta provincia.

Acto seguido se levantó la sesión.

Hoy se ha remitido á la aprobación de la Superioridad, el proyecto de camino vecinal de Vall de Uxó á Almenara.

Según nuestras noticias ha quedado solucionado satisfactoriamente el incidente surgido entre la guardia civil y el ayuntamiento de Borriana con motivo del doble crimen cometido hace días en aquella importante ciudad.

En Cáliz le ha sido ocupada una escopeta por cazar sin licencia al vecino Bautista Conesa Meseguer.

Hoy no ha habido oficina en los centros oficiales.

También han vacado el Instituto, Escuela Normal y de Artes y las escuelas públicas.

En la primera plana publicamos la convocatoria del mitin que esta noche ha de celebrarse en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla.

El objeto del mitin es importantísimo y huelga el decir lo necesaria que es la presencia en él de nuestros correligionarios.

Esta mañana en el primer tren han salido para Teruel las fuerzas que han de relevar á la compañía del capitán señor Pérez Crespo.

Antes de salir estas fuerzas han sido revistadas por el coronel señor Llobell.

El ingeniero jefe del servicio agrónomo de esta provincia don Antonio Alcaraz, ha sido ascendido á jefe de administración de 2.ª clase.

Ha fallecido el alcalde de Villanueva de la Reina don José Villalba Pastor, afiliado al partido conservador.

«QUO VADIS...?» por una peseta la obra completa.

De venta en los kioscos de la plaza de Castelar y Cuatro Esquinas, Castellón.

Plátanos.
Manteca dulce fresca.
Perdices frescas.
Tordos frescos.
Butifarra de lomo trufada.
Ostras frescas.

—CASA GARCIA Y ROIG—
Plaza de la Constitución, 32

La acreditada sastrería de don José Corbella se ha trasladado á la casa número 65 de la calle de González Chermá.

Sirva de aviso á su numerosa clientela.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

BIBLIOGRAFIA

MUNDO GRAFICO

Este periódico, honra de la prensa española, publica esta semana un número verdaderamente magnífico.

Contiene entre otras notas de actualidad, las siguientes informaciones:

La catástrofe de «Volturno»: incendio á bordo.—El monumento á Romanones en Guadalajara.—La bandera del acorazado «España».—La retirada de «Bombita» y la alternativa de Belmonte.

—Los delegados franceses en Andalucía.—Las maniobras militares en Inglaterra.—Concurso de aviación en Berlín.—Monumento á Verdi en Milán.

—Los últimos combates en Marruecos.—El Congreso de Hidrología en Madrid.—Blanes pintoresco, etc., etc.

La portada, en tricolor, es una maravilla, y el texto muy ameno é interesante.



La debilidad en la vejez.

Para los ancianos, la Emulsion Scott es un tónico incomparable que les da fuerza. Es un lubricante natural para sus tejidos inflamados y gastados. Además les proporciona un alimento rico que les trae energía y calor para conservar su salud.

Debido á su especial composición la Emulsion de Scott tiene una acción curativa poderosísima en todas las enfermedades pulmonares y bronquiales, en la escrofula, linfatismo y en los desgastes orgánicos.

Emulsión SCOTT

Cuidado con las preparaciones inferiores! Vease si la envoltura lleva el hombre con el pescado.

Una muestra gratis le será enviada por D. Casas Bares, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el transporte.

NOTAS MUNICIPALES

Bautista Ortiz Alcón solicita socio de lactancia para su hijo José Ortiz Viciano.

—El juez de instrucción remite edicto anunciando al público la información posesoria instada por José Cleon Villarraig.

—A Pilar Prades Blasco autorizándole para colocar tres marquesinas en la fachada principal del Teatro instalado en la plaza de la Paz.

Sucesos

Vall de Almonacid.—Herido grave

El día 21 del actual á las nueve y media de la mañana llegaba montado con su caballería al punto denominado «Rambla de Almonacid», término de Vall de Almonacid, el vecino Maximiliano García Ramos, de 23 años de edad, soltero, quien al disponerse á hacer una carga de leña presentósele su correligionario Salvador Fuster Pérez, de 19 años, soltero, el que armado de un enorme cuchillo dirigióse al García diciéndole: «ahora no cantarías aquellas coplas á mi hermana».

Al contestar el García que no había cantado ninguna copla se le abalanzó el Fuster causándole la frotlera de nueve heridas al García durante la lucha que ambos sostuvieron.

El García presenta tres puñaladas en la cabeza que solo interesan el cuero cabelludo, dos en las manos izquierdas y cuatro en el cuerpo, una de ellas de pronóstico grave.

Ambos seguían luchando hasta que llegó el convecino Manuel Rodríguez Granell, quien intervino en la cuestión

y logró separar á acompañando al herido. En el trayecto el García sangra, por cuyo es grave. El agresor fué detenido civil y puesto á la juzgado, convicto y

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL
Mañana tendrá lugar de la eminente primera Abadía con la acreditada obra de Suderínán

MA

El domingo despedida, poniéndose en escena la comedia en tres actos

EL GENIO

Por la noche estreno profusión de don S. Quin Avarez Quintana

NENA TERUE

Los intermedios se por el sexteto Eslava

TRIBUNA

El juicio oral celebrada audiencia ha sido con Tirado y otro por un

Ha sido defendido por go don Vicente Giménez asistiendo el procurador El fiscal ha retirado

REGISTRO

NACIMIENTOS
Pedro Bossiero Porcar, 10.

Ana Rosell Avenint, José Cervera Font, número 42.

Amparo Revert López DEFUNCIONES
José Bellido Ten, Brevo.

MATRIMONIO
Vicente Escrig Nebot, Iliana Ruzafa López.

Manuel Comín Prades, Salomé Loras Torres.

GUERRA

A LOS FARMACIA

Es ya intolerable el lucro adquiriendo el curandero sus formas y aspectos y que el primer charlatan ática profesional, y podrá presión ni vergüenza, vendiendo descaradamente por antiguas y modernas para mejor cazar á los mismos sin igual garantía radical, en todos los casos

DON JOSE

don Jose especialista en las hernias con 25 años de experiencia de don Jose Clausell muy conocido en esta capital de visitarlos todos los meses por el buen concepto que goza entre médicos y por el éxito de sus curas, continúa en Castellón el 29 de cada mes «La Paz», antes fonda «Igu» Bragueros de todas clases y lo moderno para la curación de las hernias, por curar que sean.

ESPECIALIDAD EN BRACOS para la completa y de los niños enfermos. A charlatanes de ese jaez, para confundirlos, ¿garantías?

HORAS DE CONSULTA
De nueve á una y de tres á cinco en el correo de la noche EN TORTOSA.—Vistarrá, mas de nueve á una en la mañana en el correo de la noche. Los demás días en su estado habitual.

TRATAMIENTO OMOPLATICO la curación de espaldas. VARIAS HIPOGASTRICAS la obesidad, dilatación y atonía.

Consulten éstos con su médico en Tortosa, y desprecien las de otra ración que yo afirmo que nunca no pueden curar.

La Cruz Roja

una ma... e intere...
ad... ez...
Scott es... da fuerza... sus teji... Ademas... to que les... servar en...
posición la... ción cu... las ent... niales, en... los des...
es es ne... en que se... ma Emul... que probacion... medica y... a que se... para com... y la propia... vanzadas...
n... T...
inferiores... l hombre...
Dr. Carlos... na a cambio...
ES...
cita socio... José Or...
nite edic... informa... José Cla...
autorizán... esinas en... o instala...
grave...
nuevo y... montado... nomnado... mino de... Maximila... de edad... á hacer... e su con... de 19... un enor... dición... ellas co...
no habla... abalanzó... lera de... ante la lu...
ñaladas... n el cue... os leves... ellas de...
asta que... odríguez... cuestión...

y logró separar á los combatientes, acompañando al herido á su domicilio. En el trayecto el García perdió mucha sangre, por cuyo motivo su estado es grave. El agresor fué detenido por la guardia civil y puesto á la disposición del juzgado, convicto y confeso del hecho.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL
Mañana tendrá lugar el beneficio de la eminente primera actriz Rafaela Abadía con la acreditada obra en cuatro actos de Suderman.

MAGDA
El domingo despedida de la compañía, poniéndose en escena por la tarde la comedia en tres actos.

EL GENIO ALEGRE
Por la noche estreno de la última producción de don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintana, titulada...

NENA TERUEL
Los intermedios serán amenizados por el sexteto Esclava, de Valencia.

TRIBUNALIS

AUDIENCIA
El juicio oral celebrado hoy en esta audiencia ha sido contra Felipe Fauvell Trado y otro por un delito de robo. Ha sido defendido por nuestro amigo don Vicente Gimeno Michavilla, asistiendo el procurador señor Bel. El fiscal ha retrado la acusación.

REGISTRO CIVIL
NACIMIENTOS
Pedro Bossiero Porcar, Escultor Viçiano, 10.
Ana Rosell Avinent, Vallés, 13.
José Cervera Font, Pl y Margall, número 42.
Amparo Revert López, C. Alcora.

DEFUNCIONES
José Bellido Ten, 9 meses, Félix Breva.

MATRIMONIOS
Vicente Escrig Nebot con María Juliana Ruzafa López.
Manuel Comín Prades con Vicenta Salomé Loras Torres.



GUERRA A LOS FARSANTES
Es intolerable el incremento que va adquiriendo el carácter de farsante en todas las formas y aspectos y el desprecio con que el primer charlatán sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin vergüenza, anuncia con verdadero desprecio la curación de las hernias por antiguas y voluminosas que sean y para mejor cazar á los incautos, con el mismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

DON JOSE PUJOL
Cirujano especialista en la curación de las hernias con 25 años de práctica entre las de don José Clausellas de Barcelona muy conocido en esta capital tras 14 años de visitarle todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los otros médicos y por el testimonio de las curaciones realizadas, continuará visitando en el Hotel de la Paz, antes fonda "Iguaitina" a los señores de todas clases lo más práctico y moderno para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERITOS
de agua para la completa y pronta curación de los diurnos infantiles.
Los charlatanes de ese jaez cabría preguntarse para confundirles. ¿Y á V. quién le curaría?
HORAS DE CONSULTA
De nueve á una y de tres á siete, saliendo en el correo de la noche.
EN TORTOSA—Visitará, el 30 de cada mes de nuevo á una en la Fonda Barcelonina, saliendo en el correo de la tarde.
Los demás días en su establecimiento ordinario.
TRATAMIENTOS OMOPLATICOS para evitar la emigración de espaldas.
TRATAMIENTOS HIPOGASTRICOS para corregir la acidez, distensión y abultamiento de la barriga.
Observen éstos con su médico, que no se aguarde, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

La Cruz Roja
Calle Mayor, número 10, 2.ª planta.

ACADEMIA CHEZA
Repaso de las asignaturas del Grado de Bachiller.
Calle Mayor, número 49.—CASTELLON

LINIA DE VAPORES TINTORE
Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARCELONA
POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREDIANDA
(Través de San Carlos)

SALON
LIMPIA-BOTAS
PLAZA DE CASTELAR
Se ha inaugurado el elegante SALON CASTALIA de limpiabotas que acaba de montar en la plaza de Castelar el conocido industrial D. Vicente Nos, donde encontrará el público un servicio esmeradísimo á los siguientes económicos precios:
Botas blancas... 20 céntimos
negras y de color... 15
Creimas superiorísimas.—Se tiñe calzado.

ESCUELA PARTICULAR DE INSTRUCCION MILITAR CASTELLON
Director don Julián Mora Solano
Capitán de infantería
Con autorización de la Superioridad se abre al público esta Escuela única en esta capital, establecida en la calle de Herrero, antiguo cuartel de la guardia civil. En este centro adquieren los mozos la instrucción necesaria y el certificado correspondiente, para reducir el tiempo de servicio.

ARRENDAMIENTO
Se concede un edificio molino BARRANCO, término de Castellón é inmediato á Almazora.
Tiene en su favor salto de agua utilizable en la fabricación de tejidos, papel, hielo, serrería y otras industrias que se han ejercido en los 15 años últimos.
Facilitará las condiciones del contrato el procurador Pitarch, Núñez de Arce, 3.

ULTIMA HORA
Madrid, 24.

La actitud de Cataluña
«El País» pasando revista á las reuniones políticas que se celebran estos días, dice de las Mancomunidades lo siguiente:
Más importancia, tiene la reunión que en Barcelona se verificará mañana en pró de la Mancomunidad provincial. La cetera liberal debe meditar sobre el alcance de la reunión de las cuatro provincias catalanas.
Se trata de saber si este proyecto se aprueba ó no; si no se aprueba porque las miserias del partido liberal hacen precisa la disolución de las Cortes, Cataluña no se contentará con la reforma sino que volverá á desconfiar de las Cortes, de los partidos españoles y de la legalidad.
Esto significa el acto de la nueva solidaridad que en Cataluña han creado la ligereza de Canalejas y la inconsciencia del partido liberal todo barullo.
Romanones, bien impresionado.
Romanones permaneció en su despacho de la presidencia hasta las ocho y media de la noche.
Cambió impresiones con los ministros que le visitaron sobre el acto político celebrado por los reformistas.
Decía que habíale causado buena impresión el discurso de Melquiades Alvarez, pero añadía que en nada ha variado los términos del problema político planteado.
Reforma del Jurado y del Reglamento orgánico.
Ha sido firmado el decreto reformando la ley del Jurado, en armonía con los proyectos que expresaba Rodríguez de la Borbolla en su discurso de apertura de los tribunales.
También se ha firmado otro decreto reformando el Reglamento orgánico de Justicia.
El fracaso de la intentona
Lisboa.—El gobierno sabía la intentona que se preparaba hoy, conociendo igualmente todos los manejos de los comités, tanto europeos como brasileños, los cuales esperaban que se produjeran los desórdenes que anunció la prensa extranjera prematuramente, como ocasionados por grupos de paisanos y policías.
Entre los que se han presentado á las autoridades figura sólo un soldado, pero entre los detenidos ayer entre Lisboa y Oporto figuran algunos militares.
Todavía no ha sido detenido el ex-ministro de Marina Acebedo, de quien se sabe que estuvo en Lisboa y que en Oporto conferenció con los primates del partido monárquico.
Se alojó en casa del capitalista Carvalho Monteiro, en las cercanías de Lisboa.
En Oporto no ha ocurrido nada digno de mención. Sólo en Viana Castelo hubo una pequeña manifestación, en la que figuraban tres ó cuatro soldados.

CONFERENCIA
Madrid 24, 17-15.
Charla presidencial

El conde de Romanones recibió esta mañana como de costumbre á los periodistas haciéndoles las siguientes manifestaciones:
«Hoy ha firmado el rey los nombramientos de vicepresidentes del Senado á favor de los señores Auñón y Pulido. No ha firmado el de presidente pero lo hará mañana en cuanto llegue á Madrid el señor Montero Ríos y yo conferencie con él.
Esta mañana estuve en palacio despachando con el rey, informándole extensamente del discurso pronunciado ayer por Melquiades Alvarez.
Ahora á esperar el mañana.
Yo he cumplido mi programa al pie de la letra.
Dije que por toda esta semana no pasaría nada, y así ha sido.
Del mañana no puedo predecir nada. Sigo firme en mis optimismos, y si estos me abandonaran tengan la seguridad de que mi retiraría de la política.
Llegan muchísimos senadores, quienes todos vienen á ofrecerme su incondicional adhesión.
Luque despachará esta noche con el rey.
A las cinco de la tarde celebraremos Consejo de ministros para preparar labor parlamentaria.
Luego ha preguntado el conde: ¿Qué se dice del discurso de don Melquiades?
Los periodistas han contestado que en general la prensa lo comenta en términos favorecedores.
El conde estuvo luego en palacio, donde permaneció una hora.
Al regresar á la Presidencia volvió a hablar con los periodistas, diciéndoles: «Ya han visto ustedes como todo ha transcurrido cronométricamente.»
Un periodista: ¿Y mañana también irá todo cronométricamente?
El conde: Creo que sí, aunque nada puedo predecir.

Lo que dice la prensa
«a Correspondencia»

Elogia el discurso de Melquiades Alvarez, pero dice que muchas personas muestran extrañeza de que se declarase heterodoxo, sin tener en cuenta que España es país eminentemente católico.
 Cree que esto es una equivocación del ilustre pensador.

«El Imparcial»

Receja la impresión de que Dato sea poder el lunes.
Si no lo consigue—añade—el martes irá Romanones á las Cortes con el decreto de disolución.
El discurso de Melquiades Alvarez constituye la nota del día.

Segunda conferencia DE BARCELONA
Weyler

En el rápido ha marchado hoy á Madrid el capitán general señor Weyler, quien se propone conferenciar mañana con Romanones.

Las Mancomunidades
Esta mañana han sido llevadas á la plaza de la Constitución las banderas de los centros adheridos á la asamblea de las Mancomunidades.
A las doce han llegado los estudiantes de las facultades y escuelas especiales con sus estandartes, excepto los de la escuela de Comercio.
En el palacio de la diputación se ha celebrado la sesión inaugural de la asamblea.
Ha presidido el señor Prats de la Riva.
Este ha pronunciado un discurso saludando á los asambleístas.
Esto ha originado una protesta, can-

tándose «Els segadors» y dándose vivas á Cataluña.
Por fin les ha sido entregada la bandera de dicha escuela, cesando e escándalo.

Entre los concurrentes figuraban los senadores señores marqués de Mariauao, Roig y Bergada, Junoy y Bufarull y los diputados Salas, marqués de Villanueva y Geltrú, Cambó, Corominas, Beltrán y Mustiu, Nougues, Bosch y otros.
También asisten representantes de las cuatro provincias catalanas.
El secretario de la diputación de Barcelona ha leído la convocatoria y el de Lérida las adhesiones recibidas. Son estas 600.

Tercera conferencia
Madrid, 24, 19'50

Consejo de ministros
A las cinco de la tarde ha comenzado el anunciado Consejo de ministros. Los de Marina y Gobernación asistieron de oyentes.
Al entrar ha dicho el conde dirigiéndose a los periodistas:
«Hoy es día de que aborden ustedes á los ministros pues el consejo será de corta duración.
Estará dedicado por completo á preparar labor para llevarla mañana al Congreso.
El ministro de Gracia y Justicia lleva varios proyectos de ley entre ellos el del Matrimonio civil, reforma del jurado y reorganización del poder judicial.
El de la Guerra lleva el de reorganización del ejército.
Cuando termine el Consejo irá Romanones á palacio para informar al rey de este proyecto.
El señor Aiba dará en este consejo cuenta de los telegramas recibidos de Barcelona dando cuenta de la asamblea de Mancomunidades celebrada esta mañana.

Sin noticias
Hay carencia absoluta de noticias políticas.
Toda la atención está reconcentrada en lo que ocurrirá mañana.

Más de Barcelona
LAS MANCOMUNIDADES
Después del discurso de salutación del presidente han hecho uso de la palabra otros oradores.
El diputado radical señor Valenti y Camps ha dirigido rudos ataques al Senado.
Han sido aprobadas las siguientes conclusiones:
Insistir en que el Senado apruebe el proyecto de Mancomunidades.
Apelar al patriotismo de los senadores catalanes para que coadyuven á que sea aprobado el proyecto, que de correr otra suerte será un serio peligro para Cataluña.
Volver á reunirse hasta que quede el proyecto convertido en ley.
Terminada la asamblea se han trasladado los concurrentes al salón de Ciento, donde se les ha servido un banquete.
A los postres el alcalde accidental les ha dado la bienvenida, contestándole el presidente de la diputación de Lérida.
A las cuatro y media se ha organizado la manifestación, abriendo marcha una sección montada de la guardia municipal.
En estos momentos desfila la manifestación.
Hasta ahora no ha ocurrido ninguna novedad.

NUEVA CLINICA
DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DEL DOCTOR HERRERO

Calle Mayor, número 2, principal.
Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

AGÜA DE INSALUS

Inmejorable su uso en las comidas
para beber á pasto sola ó con vino

Las más altas recompensas. -Proveedora de la Real Casa

Es la única en su clase en España, su prior á todas las similares

Declarada de utilidad pública por real orden de
17 de marzo de 1888.

Premiada con diplomas de honor y medallas de
oro y plata en cuantas exposiciones se ha pre-
sentado

Este rico y abundante mantenido situado en LIZARZA (Guipúzcoa) suministra el agua más higiénica como bebida de mesa, según análisis practicado por el eminente químico doctor GARCÍA YZA, profesor de la Universidad de Madrid.

Es bicarbonatada y alcalina existiendo los litros de ácido carbónico para uso de AGÜA DE INSALUS excita mucho el apetito y facilita la digestión eficazmente en las enfermedades del estómago, vías urinarias, riñón y vejiga.

PRECIOS { Botella de litro. 0'65 pesetas. Con devolución del casco.
Idem de 3/4 de litro. 0'50 > Con ídem del ídem.

Los encargos se sirven de docena de botellas en adelante.

Deposito exclusivo en Castellon

DON ENRIQUE TARRAGA DOLZ

NUM. 92 COLON NÚM. 92

FOTOGRAFIA MODERNA

DE
ANGEL PASTOR

Colón, 62 duplicado. -- CASTELLON

Se retrata de día y de noche, levanta y con sol. Además
se tiene la misma ventaja de no tener que subir escaras,
pues la galería fotográfica está instalada en la planta baja.

Precios sin competencia

Colón, 62 duplicado. -- CASTELLON

EL MUJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados
de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA. -- TELÉFONO 167

Reconoce al público las más selectas bebidas y de mejor calidad
como le prueban los análisis practicados por el reputado químico
Dr. PESSET, de Valencia

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con pa-
tente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación,
Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Ab-
senta, Jarabes, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros.

Pídese en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre
los licores.

IMPRESIONTA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Viciana, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos,
carteles, modelaciones de todas clases y tamaños
y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.
Los elementos que reúne este establecimiento
permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico
Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id., recordatorios

EL

PERIODICO ADMIN

Año XXX

MAÑANA D

Clinica de medicina gen
del corazón y de los pu
por los doctores de VA

Adolfo

Tratamiento especia
electrocoagulación y so
copia, Tuberculenoterap
VILLARREAL. -- A
Consult

EL AC

REUN

El acto celebrado ano
del Centro Republicano
Rulz Zorrilla, revistió
importancia que se espe

El partido, responde
miento de sus director
completo las dependenci
ansioso de enterarse de
los asuntos municipales
amor á la causa de la P
tanto ó más entusiasma
caso impulsado por los
tos que estos días se su
deshadado país, en el q
perdido el equilibrio has
más eminentes de la polí

Comenzó la reunión c
labras de nuestro distin
nero y jefe don Fernando
expuso el objeto del mit
en dos partes:

Primera. Asuntos mu
Segunda. La cuestio
España y actitud del pa
cano castellonense en
momentos.

DON JOSE MARTINE

Este querido amigo nu
de la palabra paro expo
ayuntamiento ha realiza
pro del elemento obrero
proletariado á que siga
concurso al partido repu
ro que de él obtendrá cu
solicite, siempre que l
pueda hacerlo, aún á tr
clase de sacrificios. (G
sos.)

D. VICENTE GIMENO

El señor Gimeno Mic
teniente de alcalde, exp
acopio de datos la obr
miento desde algunos añ
te y lo que se propone h
venir.

Reseña las mejoras rea
calles, plazas y paseos,
trabajos llevados á efect
nos del Prado para conve
fuente de ingresos para
nicipal.

Lee datos justificativos
la situación del ayuntamie
to á la parte económica
del estado próspero en qu
tran hoy sus arcas.

Anunció el estado en qu
tran los proyectos que la
ha formulado, á satisfac
del empréstito, y termina
el partido juzgue si ha si
ó no la gestión de los con

El público da muestras
miento, aplaudiendo al or
nar su discurso.

DON FERNANDO C

Al levantarse á hablar